

编者按

教育孩子不是一件简单的事情,家长一定要严慈相济,不要迷信“棍棒底下出孝子”的观念,同时也不能一味纵容孩子的各种行为,该严格时就应该严格,要注意分清情况,还要讲究方式方法,为孩子的健康成长打下基础。

# 体罚孩子要慎重

专家观点

## 适度惩戒就好

建设北路小学 马婧

在家庭教育这条道路上,我相信,就算是世界上最冷静、最克制的家长,都有被孩子逼得失去理智的那一刻。或许是写作业时的磨磨蹭蹭,或许是与人相处时的莽撞无礼,又或许是犯错后的屡教不改,这时候父母脾气上来了,哪还管什么方法能更好地解决问题,只想使用武力让孩子快点妥协。结果,父母气,孩子倔,哪怕是很小的事,也能让双方闹得不可开交。

那么,究竟什么时候要耐心劝导让孩子明事理,什么时候需无奈动手让孩子长记性,这也是要因人而异、因时而异的。

以下几种情况,建议家长再生气也不要动手打孩子。第一,大人有错在先,明明答应孩子做到某事后就有奖励,可当孩子满怀欣喜领奖时父母却忘了承诺,这时孩子哭闹属于正常的情绪宣泄,要么我们实现承诺,要么忍受孩子发脾气,总之不能打。第二,不知者无罪,有些错误如果父母事先没有提醒过孩子,或者没有把利弊跟孩子讲清楚,那口头警告就好,无须动手。第三,极度

生气时往往会失去分寸,打骂只是在发泄愤怒,难以让孩子真正信服,万一再手重把孩子打伤更会追悔莫及。第四,公共场合别动手,孩子再小也有自尊心,尤其青春期要以教育为主,打骂只会招致他们更大的叛逆,适得其反。因此,父母在动手前要好好考虑。可是,面对有的孩子屡教不改或蛮不讲理,只言语说教恐行不通,家长可以通过必要的斥责和惩罚使其悬崖勒马。

当孩子接触危险的东西或者去不安全的场所时,比如玩电源插头或横穿马路,家长必须及时制止,哪怕动手也要让孩子受点教训。当孩子的某些行为、言论给他人造成伤害时,比如偷拿钱去买东西,欺负嘲笑他人的缺陷等,如果不给予惩罚,严重时可能还会触犯法律。当孩子一个错误提醒多次仍会犯时,如果不打的话,下次他会更肆无忌惮,此时家长先惩罚再讲道理,孩子更能长记性……

孩子什么时候要“打”,什么时候不能“打”,需要具体问题具体分析。当然了,惩罚孩子的方



绘图 斌礼

法除了“打”还有很多。比如,当孩子与伙伴争吵时,可先问清楚吵架的原因,并耐心听完孩子的想法,跟他讨论更好的处理方法。当孩子吵闹不休或情绪失控时,家长要避免矛盾进一步激化,待冷静下来去拥抱他,了解他失控的原因。当孩子不按约定完成既定安排时,可以没收他的玩具,或者不给他买零食,惩戒一下……

孩子的成长路上,总是跌跌撞撞,伴随着各种错误,但这也恰恰说明孩子在长大。换个角度想,我们当年未必一定比孩子做得好。其实,每个孩子都需要一个能读懂他的人。所以,家长一定要多些耐心,多些鼓励,多些引导,读懂孩子,适度惩戒就好。

## 我挨打了

芦秋水(杏花岭小学 四年五班 小记者证号:H101245):我妈妈也打过我,虽然不是暴风雨似地狂揍,但有时候着急了也会在我身上拍几下。有一次,我写作业特别磨蹭,妈妈说了几遍都不起作用,她又气又急,就在我的胳膊上打了一下又一下,边打边说:“你能不能快点,能不能别磨蹭,能不能听进去话。”我吓坏了,动也不敢动,只能傻傻地愣在那里,看着妈妈弱弱地说:“下次打的时候能不能换成左胳膊,我还得用右胳膊写字呢,打坏了就写不成作业了。”妈妈听了这话突然笑了。我摸着又红又肿的胳膊,有些摸不着头脑。我觉得我磨蹭的毛病是应该改,可是打就能让我写得更快吗?

陆佳齐(进山中学 航2004班 小记者证号:S102331):我们小孩子自控能力差,需要家长进行督促,然而打孩子这种方式是不可取的。虽然妈妈口口声声说她反对体罚或者打孩子,但是在被我气昏头的时候,她也打过我。随着我慢慢长大,开始变得叛逆,遇到事情总喜欢和家长理论一番,有时候妈妈竟然被我说得哑口无言,于是气极了的她竟然动手打了我,我更火大了,又哭又闹,家里鸡飞狗跳,乱成了一锅粥。过后,看着泪眼汪汪的我,妈妈总说她很后悔,不该打我。如果打人能解决所有问题,那还要口传身教干嘛呢?所以,我希望妈妈再也别用这种方式来对待我了。

刘晓瑶(杏花岭小学 四年五班 小记者证号:H101237):最近,学校舞蹈社团训练,再加上课外班,占用了许多学习时间,托管也没法写作业,导致回家后作业特别多。我又想把字写好,所以就写得比较慢,经常睡觉都在夜里11点以后,妈妈又急又气吼着我去睡觉。那天,我好不容易把作业写完了,就想玩一会儿泡泡胶,放松放松大脑。可妈妈不听我解释,硬拖我回床上睡觉,还打了我的屁股,真的好疼啊。躺在床上,我的泪水止不住地往外流。我觉得自己特别冤,练舞蹈和上课外班是正事,我想把字写好也是好事,我想玩放松一下也正常,可妈妈竟然打了我,我有什么错啊!

## 打不解决问题

李嘉凡(国师街小学 四年二班 小记者证号:S101316):大人经常说,“亲你爱你才管你”“不打你就记不住”……但我认为即使挨了打也不能保证不再犯错。当大人们狠狠地教训我们并且强迫我们认错时,事实上我们并没有意识到自己犯了什么错,却因为被训斥而产生抵触情绪。事后家长还余气未消,孩子却早已把事情忘到了爪哇国,下次照样还会犯错,所以大人们最好找到其他解决办法。

小记者陆佳齐的妈妈:日常生活中,因为写作业和父母发生争吵的事情在我家也时有发生,但是每次我们都会用合理的方法和平解决。如果孩子一时听不懂,家长心平气和地拓展孩子的思路。如果孩子考试成绩比较差,家长也应该坦然面对,不能用武力解决。我们的最终目的是要解决孩子出现的问题,让孩子学习进步,健康成长,所以用打骂的方式是解决不了问题的。

小记者张娅琪的妈妈:“棍棒底下出孝子”的理论早就过时了,无论孩子做错什么,都不应该打。我家孩子今年11岁,我和孩子之间经常沟通,让孩子站在父母的立场上或是我站在孩子的立场上去考虑问题,这样我们就能相互理解对方的做法和感受,孩子也能体会到家长的苦心和不易,在爱的氛围中健康成长。

小记者赵博胜的妈妈:有一次,孩子在小区里玩,被小朋友欺负了也不敢反抗,只会在一旁哭,回家后我气得打了他,不过打完就后悔了。因为我觉得家长对孩子的教育有时候是按照自己的心情来的,如果自己心情好,孩子即使犯了错也会一笑了之。如果自己心情不好,孩子一个很小的举动也会劈头盖脸教训他一顿。其实,大人应该尊重孩子,毕竟大人和孩子在人格上是平等的。

## 把握好度

小记者白欣雨、白欣冉的爸爸:每个人从小到大都可能会犯各种各样的错误,犯错就要受到惩罚,但一定要把握好惩罚的尺度。我认为让孩子从小建立正确的是非观很重要,做了错事该罚就得罚,但罚是手段不是目的,形式应该大过内容,对于未成年孩子来说更多的是高高举起,轻轻落下,关键是要让孩子从小就有规矩的概念,不然等到他们长大了被社会教育的时候,就悔之晚矣。

赵博胜(杏花岭小学 三年二班 小记者证号:H101251):如果孩子犯了不容许犯的大错,比如偷家里的钱,有特别不好的毛病屡教不改等,那家长可以适当地打孩子作为惩罚。如果只是没有按时完成作业、写得慢等小问题,家长就不能打孩子,那样会让孩子心理有阴影,家长和孩子的感情也会有隔阂。

张斯琦(杏花岭小学 四年五班 小记者证号:H101235):小孩该不该打要看情况。新闻中的孩子学习态度不端正,成绩一塌糊涂,我觉得家长打两下屁股并没有错。他应该好好反省,努力学习,对自己的人生负责。

## 征稿启事

课堂上,经常看到有同学玩橡皮和铅笔、说话、传纸条、画画、折纸……有调查问卷显示,小学生课堂问题十分普遍,做小动作、注意力不集中、心不在焉这些现象最普遍。亲爱的小记者们,你或者周围同学搞小动作吗?怎样才能集中注意力听讲呢?家长朋友,你了解孩子的课堂表现吗?

截稿时间:6月2日